



## **В день памяти святой Екатерины митрополит Волоколамский Иларион совершил богослужение в Екатерининском храме на Всполье — подворье Православной Церкви в Америке**



7 декабря 2020 года, в день памяти святой великомученицы Екатерины, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил праздничное богослужение на московском подворье Православной Церкви в Америке – в Екатерининском храме на Всполье.

За Божественной литургией архипастырю сослужили представитель Патриарха Сербского при Патриархе Московском и всея Руси епископ Моравичский Антоний, секретарь Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве протопресвитер Владимир Диваков, заместитель

председателя ОБЦС протоиерей Николай Балашов, представитель Православной Церкви Чешских земель и Словакии при Патриархе Московском и всея Руси архимандрит Серафим (Шемятовский), настоятель Екатерининского храма, представитель Православной Церкви в Америке при Московском Патриаршем престоле протоиерей Даниил Андреюк, клирик Грузинской Православной Церкви протоиерей Кахабер Гоготишвили, временно исполняющий обязанности благочинного Москворецкого церковного округа, настоятель храма апостола Иакова Заведеева в Казенной слободе и храма Воскресения Слоущего в Барашах протоиерей Сергей Точеный, настоятель храма священномученика Климента, папы Римского, в Замоскворечье, председатель Экспертного совета по церковному искусству, архитектуре и реставрации протоиерей Леонид Калинин, клирики храма.

На Литургии на сугубой ектении прозвучали молитвенные прошения в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции.

Затем митрополит Иларион вознес молитву, во время распространения вредоносного поветрия чтомую.

По окончании богослужения со словами приветствия к митрополиту Илариону обратился настоятель Подворья протоиерей Даниил Андреюк. Поблагодарив сослужащих архипастырей и духовенство за молитвы, отец Даниил огласил приветствие Блаженнейшего Митрополита всей Америки и Канады Тихона.

«Год назад мы вместе отмечали праздник, приурочив его к 25-летней годовщине храма представительства Православной Церкви в Америке в Москве. В часы нашего радостного торжества никто из нас не знал о том, какие трудности принесет нам грядущий 2020 год. Действительно, это был тяжелый год, исполненный печали и смущения. Но мы вдохновляемся примером мучеников, которые в жизни своей преодолевали великие испытания. Они претерпели голод и предательство, пытки и одиночество – и все ради истины. Они не боялись мирового зла и уповали на Христа, сказавшего нам: «В мире будете иметь скорбь, но мужайтесь: Я победил мир» (Ин. 16, 33)", - говорится, в частности, в послании.

Свидетельствуя о том, что святая великомученица Екатерина явила образец мужества и обрела великую силу в обетовании Спасителя, Блаженнейший Владыка призвал следовать ее примеру и всегда уповать на Господа, несмотря на все проблемы и трудности в современном мире.

От имени духовенства и прихожан храма святой Екатерины протоиерей Даниил Андреюк преподнес митрополиту Илариону икону Христа Спасителя. «Пусть этот образ служит Вам напоминанием о нашем празднике и подает силу», – пожелал владыке священнослужитель.

В архипастырском слове председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Иларион сказал:

«Ваше Высокопреосвященство, дорогой владыка Антоний, представитель Сербской Православной Церкви при Московском Патриаршем престоле,

Ваше Высокопреподобие, досточтимый отец Даниил, представитель Православной Церкви в Америке при Патриархе Московском и всея Руси,

дорогие отцы, дорогие братья и сестры!

Всех вас сердечно поздравляю с праздником святой великомученицы Екатерины и передаю Вам благословение и приветствие Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Действительно, как напомнил нам Блаженнейший Архиепископ Вашингтонский, Митрополит всей Америки и Канады Тихон, 2020 год был для всех нас трудным, ибо он ознаменовался всемирной пандемией, которая не ослабевает до сих пор. Каждый день мы видим, как растет число заболевших и умирающих. В течение всего этого времени мы сугубо молимся Господу нашему Иисусу Христу, Пресвятой Богородице и всем святым, которых мы почитаем, чтобы поскорее прошла эта напасть, чтобы были сохранены жизни наших близких и мы вернулись к тому образу жизни, который привыкли вести, не оглядываясь на многочисленные ограничения, существующие сегодня. Прежде всего, чтобы все мы могли беспрепятственно молиться в наших храмах, приступать к святым таинствам и соединяться с Господом духовно и телесно.

К сожалению, в настоящий момент не все имеют такую возможность. Некоторым людям, особенно старшего возраста, а также тем, кто страдает различными недугами, рекомендовано находиться дома, не выходить за пределы своей квартиры. Конечно, эта трудная ситуация понуждает нас к сугубой молитве о том, чтобы все это поскорее закончилось.

В жизни Православной Церкви в Америке этот год был ознаменован важной памятной датой – 50 летием дарования автокефалии Православной Церкви в Америке, которую мы бы все вместе торжественно отпраздновали, если бы не существующие ограничения.

Сегодня по всему миру распространяется своеобразная мифология, которая создана

Константинопольским Патриархатом, что якобы только Константинопольский Патриарх имеет право давать автокефалию различным Церквам. Более того, согласно этой мифологии, Константинопольский Патриарх может от любой Церкви отнять какую-либо часть и предоставить ей автокефалию. Так он попытался сделать в Украине. Но попытка эта претерпела позорное поражение, потому что каноническая Украинская Православная Церковь не последовала за Константинопольским Патриархом, не приняла подписанную им бумагу и осталась верной Русской Православной Церкви, неотъемлемой частью которой она является.

Достаточно взглянуть на историю появления Поместных Православных Церквей, чтобы убедиться, что эта нелепая теория, которая сегодня пропагандируется и навязывается Поместным Православным Церквам, не имеет отношения к реальности. Ни Александрийская, ни Антиохийская, ни Иерусалимская, ни Грузинская Церкви не получали автокефалию от Константинопольского Патриархата - они стали автокефальными прежде Константинопольской Церкви.

Я хорошо помню, как, будучи 16-летним отроком, я присутствовал в Тбилиси на торжествах по случаю 1500-летия автокефалии Грузинской Православной Церкви. Поэтому когда нам сейчас рассказывают о том, что только Константинопольский Патриарх имеет какие-то особые права и привилегии, якобы дарованные ему Вселенскими Соборами, то в эти сказки и басни мы не верим.

Из истории мы знаем, что автокефалии появлялись различным образом. Например, Русская Православная Церковь стала автокефальной не благодаря томосу из Константинополя – никто нам его не предоставлял. Случилось так, что Константинопольский Патриарх в середине XV века подписал унию с Римом и на Константинопольском престоле вместо православного Патриарха оказался патриарх-униат. А архиереям Русской Православной Церкви надо было выбрать нового митрополита. И порядок был такой, что надо было ехать в Константинополь, утверждать избрание, и только после этого избранный митрополит смог бы вступить в свои права. Но поскольку на тот момент православного Патриарха в Константинополе не было, то и архиереям Русской Православной Церкви не оставалось ничего иного, кроме как самостоятельно избрать своего митрополита и поставить его без участия Константинопольского Патриарха. И потом уже много десятилетий не только автокефалия Русской Церкви, но и Патриаршество было признано. И не только Константинопольским Патриархом, но и тремя другими Восточными Патриархами – Александрийским, Антиохийским и Иерусалимским. Так появилась наша автокефалия.

Автокефалия Православной Церкви в Америке появилась по желанию верующих, епископата и духовенства. Они попросили об этом Русскую Православную Церковь, которая была матерью для автокефальной Церкви в Америке, ибо из Руси пришло Православие на американский континент, благодаря подвигам русских подвижников и миссионеров. Изволением Святого Духа и решением Поместного Собора Русской Православной Церкви была дарована автокефалия Православной Церкви в Америке. И никто не вправе это оспаривать и на это посягать. Пусть эта дата напоминает нам о славной странице в истории Православной Церкви в Америке и о тех, кто стояли у истоков этого важного и замечательного события.

С тех пор прошло полвека. Православная Церковь в Америке динамично развивается: ее храмы существуют во всех американских штатах, ее верующие - православные, но при этом они граждане и патриоты своего Отечества. И я хотел бы пожелать всей Православной Церкви в Америке, чтобы она, осознавая этот дар, полученный изволением Святого Духа от Русской Православной Церкви, восходила от силы в силу в своем пастырском и миссионерском служении на американском континенте.

Подворье Православной Церкви в Америке, которое существует в Москве уже долгие годы, является связующим звеном между двумя нашими Церквями-сестрами. Для меня этот храм особенно дорог, потому что, как вы знаете, я здесь несколько лет служил священником при одном из Ваших предшественников, дорогой отец настоятель, которого тоже зовут Даниилом, и он, как я знаю, пребывает по-прежнему в добром здравии, несмотря на свой весьма преклонный возраст. Отца Даниила вместе с его матушкой мы всегда поминаем в молитвах.

Хотел бы пожелать помощи Божией, Вам, досточтимый отец Даниил, клиру и прихожанам этого храма. Пусть молитва Пресвятой Богородицы защищает нас, пусть Ее честной покров покрывает нас от всякого зла. Молитвами святой великомученицы Екатерины, чью память мы сегодня светло празднуем, пусть Господь помогает нам на жизненном пути.

В этот Рождественский пост сугубой молитвой, участием в Божественной литургии будем готовить себя к встрече с Родившимся в Вифлееме Богомладенцем Христом. Пусть Господь всех нас хранит на многая и благая лета.

С праздником вас! Храни вас всех Господь!»

*Служба коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/61031/>